

基民挑基金最看重公司和业绩

◇本报记者 张炜

当基民的投资热情不断刷新基金销售历史纪录的时候,他们在选择基金时最看重哪一项指标?最新调查显示,基金公司的声誉、口碑和以往取得的业绩,是投资者选择基金时最看重的指标。

中国证券网上周进行了“你选择基金时最看重以下哪一项?”的调查,共有1200人参与了投票。结果显示,共有416名网友表示选择基金时最看重的是基金公司,占全部投票者的34.67%;有384名网友认为基金净值最重要,占32%;其余表示看重“基金持仓”、“基金经理”和“基金类型”的投资者分别占投票者的11%左右。

调查显示,相当一部分投资者更加看重基金公司的整体管理能力,而不是一两个明星基金经理。业内专家分析,在当前基金销售火爆,基金公司大力开展营销的时候,一些业绩出色的基金公司的市场知名度迅速提高。



调查显示,投资者买基金最看重基金公司和基金净值。
徐汇摄

相比之下,市场对基金经理的介绍还不是很了解,投资者对其还不甚了解,加之基金经理人流动性较大,因此,投资者把基金公司的市场声誉作为判断旗下基金好坏的标准也就不足为怪了。

业内专家指出,投资者看重基金公司,也是有一定道理的。一家运作规范、治理良好的基金公司往往具有很强的研发实力,拥有一支基金经理队伍,旗下各只基金的业绩较为均衡,排名也

在基金业中位居前列。调查还显示,基金业绩同样是投资者在选择基金时关注的重点。这表明不少投资者还是抱有“过去做的好,现在和今后也应该能做好”的想法。

对此,业内专家提醒,按照海外市场的惯例,第一年表现特别好尤其跑在前列的基金,第二年很难保持过往的骄人业绩。还有专业人士告诫投资者,“如果你希望通过持有基金获得长期、

稳定的收益,认真去挑选基金经理,而不要只看这只基金今天涨了多少”。事实上,在海外市场,投资者选择基金时最看重的便是基金经理。

“一定要把钱交给自己认真了解过的、感觉喜欢和认可的基金经理投资。万一遇到基金经理跳槽,那也很简单,基金经理跳到哪儿,我就跟到哪儿。”一位在市场上摸打滚爬多年的投资者如是说。

◆本期互动话题

你买基金前会做哪些“功课”?

时间:2007年1月26日 14:00-15:00

嘉 宾:崔佳权 中海基金管理公司市场部渠道副总监

访问人数:8935人

地 点:中国证券网 www.cnstock.com

唐绍云 财富亿家(北京)理财咨询公司资深副总裁

发帖数:190帖

◆互动实录

不要拿所有的钱买基金

游客 9080 问:本人目前有博时主题、鹏华动力、长城消费增值、海富通风格优势、银华富裕主题各有一万元,这样的投资组合行吗?

唐绍云答:你有分散投资意识非常可取,几个基金品种也不错。资产组合的前提是认清个人的投资目标和风险接受程度,然后再在不同类型资产(现金、债券和股票)上进行分布。在考虑了上面因素后,再看你当初选择几种基金的标准(为什么买它们)和几个基金的投资方向、风格是否雷同。

游客 2034 问:现在申购基金合适吗?选什么?

崔佳权答:由于基金是中长期投资品种,所以,理论上讲什么时候申购都可以,不要过多考虑投资时机。但是由于近期市场涨幅比较大,有调整可能,所以,个人建议你分批买进,注意控制风险。

游客 4471 问:我上周申购了交银精选、华夏成长,手中还有鹏华动力及宝盈增长。我买的基金种类是不是太多了?

唐绍云答:如果你仅买了上述几种基金,不能说投资的基金种类太多。我想提醒的是在股票基金投资火爆时不要简单将所有的资金投入,保持一定的现金比例;此外,不要简单购买短期(一、两年内)表现好的基金。

游客 6567 问:今天可以买银华富裕基金吗?

唐绍云答:如果你不是短期投机,在这两天市场有所下调的情况下可以买进;如有顾

虑,可以考虑将投资分成几份,分批投入,以减少市场波动的影响。

游客 8393 问:为什么股市调整时仍要保持一定的仓位?

唐绍云答:我一贯主张长期持有股票基金,让基金经理去对付股票市场的起起伏伏;以静态的指标看中国目前的股票价格平均不低,甚至偏高;用动态的眼光看,目前的股价有一定的合理性;此外,平均股价偏高不排除存在一些价格合理有投资价值的上市公司;最后,股价不完全或不总是真实反映公司的价值,问题是偏离的时间和幅度难以预测。

买最适合自己的基金

游客 3747 问:2007年该如何投资基金?收益率多少?

唐绍云答:用遍地开花来形容2006年中国股票基金的超常表现不为过,2007年应该依然是股票基金投资不错的年份。大家在做投资选择或决策时应该注意:不要盲目跟进,根据自己的投资目标和风险接受程度,选择表现稳健和基金规模适中的股票或平衡型基金。我个人的看法今年股票型基金平均年回报应该在50%左右。

游客 6043 问:近期我想小额投资基金,请帮我参谋一下。

唐绍云答:如果您没有投资过股票和股票基金,先尝试拿一部分资金出来投资(股票)基金非常可取。我建议选择一些大型老的基金公司或合资基金公司,买2到3个有一年以上表现业绩可查、表现在中等以上、基金规模适中的平衡型或稳健的股票基金。

游客 4342 问:基金经理对

于一只基金重要吗?

崔佳权答:这反映了基金市场的发展属于初期阶段,品牌建设还需要加强。不过,投资者要认识到,基金经理不但指他本人,还包括整个投研团队和基金公司的研究体系,这些对投资业绩都有重要影响。

游客 9252 问:开放式基金能在网上申购买卖吗?

崔佳权答:开放式基金能否在网上申购、赎回取决于基金公司和代销机构两家是否开通此项功能。目前,一部分基金可以通过基金公司的网站直接申购、赎回,也可以通过代销机构,如银行的网站申购或赎回,一部分基金只开通了其中的一种,还有一部分基金两种方式都没开通,即不能网上申购、赎回。具体情况可以咨询基金公司和代销机构。

买进后别管股市涨跌

游客 4210 问:股票下跌对基金公司是坏事吗?

崔佳权答:基金投资是一种长期投资方式,不能把基金当成股票来做。市场涨跌是常事,股指期货出来后,作空也能赚钱,投资者可以放心,基金经理能根据市场做好操作。

游客 1893 问:怎样看待这一周基金大幅跌落的态势?

唐绍云答:在大的长期牛市里行情也不可能一直向上,尤其今年和明年几次中度调整很正常。调整也是让市场更健康、长期发展。我总体对今年的股票(包括股票基金)行情还是看好的,但我们不能预期过高,投机性过强。

游客 1893 问:这周调整后该如何操作呢?

唐绍云答:这周的调整及

以后类似的调整应该是让投资者更能客观冷静地作投资决策,而不是盲目听从;在近几年里普通投资者已经成熟了许多,但还没有经过一轮疯狂股票基金发展后的调整痛苦,我们要尽量减少投机的代价。我建议:根据自己的目标和风险接受程度,选择稳健优良基金,继续持有。

游客 8909 问:我最近买了南方积极配置基金,近几天股市暴跌,我该怎么办?

唐绍云答:股票基金短期波动是很正常的,一年或两年后你会发现目前的下调和您坚持持有所得的收益利大于弊。股票基金适合长期投资,此外我们不要将所有的积蓄都投资股票基金。

游客 6643 问:我最近高位买进的广发聚丰等基金要不要赎回?

崔佳权答:投资基金和自己买卖股票不同,因为有专家帮你理财,所以应该多点信任和耐心。基金的投资表现要有一段时间的观察,不合适频繁调整,再说牛市持有是最好的策略,进出频繁反而不好。

游客 4721 问:这两天股市的下跌对基金有何影响?

崔佳权答:基金,特别是偏股型证券投资基金的主要投资标的股票,所以,这两天股市的下跌整体而言对基金的净值增长起负作用,即基金的净值可能有所回落。但这是正常现象,因为市场的涨跌随时都会出现,别忘了,这两天的下跌,是市场连续上升五个多月、涨幅近90%的情况下出现的,下跌反而会令市场更踏实。

(张炜 整理)

你选择基金时最看重以下哪一项?

目前共有1200人参与了投票



◆嘉宾观点

崔佳权

中海基金管理有限公司市场部渠道副总监。工商管理硕士,毕业于加拿大蒙特利尔大学高等商学院。拥有十年证券从业经历,五年证券自营经验。

基金类型最重要

如果让我选择买基金时最看重哪一项,我的排序是:基金类型、基金公司、基金经理、基金净值。基金类型决定了基金的风险收益特征,决定了适不适合你,是最重要的。应该根据自己的风险承受能力,配置好投资的基金类型,比如股票型、配置型、债券型等,然后可以再选择基金公司和基金经理,不能只看短期的涨跌。基金持仓随时都可能变化,交给基金经理和基金公司打理好了。

调查显示,投资者在选择基金时最看重基金公司。这说明投资者对于基金公司的品牌越来越重视,是成熟的标志之一。但是目前也有一种过分依赖基金公司品牌选择基金进行投资的倾向,导致部分基金发行规模过大,可能会影响投资者的收益,所以,投资者在考虑公司品牌的同时,也应考虑其他因素,如基金的特点、个人的偏好、基金经理、市场时机等等。

基金投资应当遵守以下原则:首先要明确自己买基金的目的,基金是中长期投资理财工具,不要有短期暴富的心理;其次,基金投资要用自己的余钱投资,不要影响家庭生活或借贷,不要忘记基金投资也是有风险的;第三,要分析清楚自己的风险收益偏好,买最适合自己的基金。没有最好的基金,只有最适合的基金;第四,找基金专业人士咨询分析,做一个投资组合;第五,投资后不要不管了,要适时调整自己的投资组合。

唐绍云

博士,财富亿家(北京)理财咨询服务有限公司资深副总裁。加拿大York大学经济学硕士、Dalhousie大学管理学院博士,注册金融理财师(CFA),长达13年的理财从业经验。

分散投资应重视

分散投资是普通老百姓投资的第一要诀,我一般建议大家用100减去自己的年龄数,得数是你的投资股票或股票基金占你资产的比例,以达到分散风险和稳定回报的目的。

分散投资首先注意的是要在不同资产类型(如债券、股票和现金)上配置自己的资金,在股票或股票基金上投资分散时最好注意选择一些相关性较弱的基金品种,以及投资风格、基金公司规模不同的基金组合。按照我个人的意见,几十万元的投资在同一类型(股票或债券)内可选择3到5只基金。

基金的好坏不能简单用年投资回报来衡量,还要看它的投资目标和波动程度等。我们在选择基金时首先要明确自己的投资目的等,从而选择相应的基金类型,再看基金公司包括基金经理的投资管理能力。建议投资一些大的老基金公司或合资基金公司的稳健基金,即那些有一年以上良好业绩表现的、规模适中的股票或平衡基金。

一般来说,股票指数型基金的最大优势是投资分散和费用低,但其波动性要比基金经理管理的股票型基金来得大。在今明两年市场波动加大的情况下,如果你对证券市场不是非常熟悉的话,我建议投资稳健型的非指数型基金更好一些。

(张炜 整理)